10. 2KMnO; + 580, + 2H,0 = K580 + 2MnSOs + 2H,SOs 2 pont

v 0.001lmol . s ,
n(KMnOJ:'711““:-1(}{:m3 =107 mol 2 pont
' 1000 e '
10~ mol g 7
SO, tartalom = ———-5=25-10 "\mol 2 pont
SO; tomege = 2,5 10” mol 64 g/mol = 160 107 g=16mg 1 pont
3 e . 1.6 mg N ; ;
I m” levego kén-dioxid tartalma = ———- 1000.dm™ = 8,65 mg 2 pont
/ 185 dm
A vizsgélt levegd kén-dioxid tartalma meghaladja a megengedett értéket. 1 pont
. 10 pont

Maximélisan elérhetd 100 pont

Il.a ésIL.b kategdria
A szerves kémiat tanuld diakoknak

1. Minden jdl kiegészitett szerkezet 1 pont, a vegyiilet neve 1 pont.
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példaul CH;

2.3-dimetil-pentan

d, H;C—CH— CH=—==CH, —=CHs
CH;j;
peldaul CH;
‘ 3,4-dimetil-1-pentin
3.4-dimetil-pent-1-in
B HC—CH—CH —C —CH
CH; 10 pont
2. CaC; + 2H,0 = G H; + Ca(OH), 1 pont
M; (CaC,) =64
’ 0000dm’
n(CEH:):-lLQ%:%&meI 2 pont
24,5dm” /mol
n(CaC;) = n(C;H,) = 408,16 mol 1 pont
m(CaC,)=408,16 mol 64g/mol =26122 g=126, 12 kg 1 pont
26,1 00 _
A 90%-os tisztasagt CaC,-bol szitkséges —-2;}”& =29.02kg | pont
6 pont
3. Minden jé besorolds 1 pont.
a.:C gD i A
b. A f: j.B
c.:B g:D
d.:C h.: B 10 pont
4.
a. CH;-CH,-CH-CH; —==% 5 CH;-CH- %. — ety CH;3-CH,-COOH +HCOOH
I \' | propansav metansav
OH
2-butan0n
2CH;COOH
etansav



b. CH;-CH-CH,-OH —222% 5 CH;-CH-CHO — 2%y CH;-CH-COOH
! I !
CH; CH, CH;
2-metil-propanal 2-metil-propansav

5. CgHe + 2B = C¢HyBr, + 2HBr

M ( benzol) =78 i
Benzol témege = 0,05 dm® - 0,874 kg/ dm® = 0,0437 kg =437 g

L. 437¢g

H(I_C;;,H{, }= = 0:56 mol

78 g/ mol

n(HBr) =2n (CsHg) =2 0,56 mol = 1,12 mol
A keletkezett HBr 1,12 mol

HBr + NaOH —® NaBr + H,0
n{HBr) = n(NaOH) = 1,12 mol

. 1.12 mol . 3
NaOH térfogata —— IP ° — =0.35dm"
3.2 moi/dm’

350 cm® NaOH-dal I€p reakcioba a keletkezett HBr gaz.

Szervetlen kémidt tanulo didkoknak

1. Minden reakcidegyenlet 2 pont.
a., 2HCI + Mg = MgCl, + H,

b., HCI + NaOH = NaCl + H,O
c., HCl + AgNOs = AgCl + HNO;
d.._\ 2HCI + CﬁCO; = CBCI: + H,0 + CO}

10 pont

2 pont

2 pont

| pont

2 pont

2 pont
1 pont

2 pont

I pont
13 pont

8 pont

2. Minden helyesen meghatirozott kémhatds 1 pont, minden j6 reakcidegyenlet,

részecskedtmenettel 2 pont.

a., semleges

b.. savas NH; + H.O N NH; + H;O



P

Vo Taaa o _
c., lugos PO +H,0 N HPOZ +OH
pT
d., lugos NH; +H,O0 N NH; +OH

3. Minden helyes valasz 0,5 pont.

a. No,  H,S, CO
b. H»S, H;O", BClL
c. N,, CO
d.H;0", CO
e..SO,, H,S
£,S80,, H.S, H;O"
g. N,  CO, BChL

10 pont

9 pont

4. Minden helyes vilasz 0,5 pont, minden j6 reakciéegyenlet 1,5 pont, az ,a” és a ,.c”

feladatban a részecskedtmenet helyes jelolése 1-1 pont.

a, Clhal'-ot ChL+2I'=1,+2CrI
b., N, a H>-t N, +3H, = 2NH;

c, Cualt 2Cu® +2I=2Cu" +1,

d., I a SOt SO, + I, +2 H,0 = H,SO, +2HI

435¢
5. 43,5 goldatban T[))() —-25¢g = 10,875 g salétromsav van
- 10,875
n(HNO,)=—222 _ 173 mol
~ 63 g /mol

CaCO; + 2HNO; = Ca(NOy)s + CO; + HxO
Na,CQO; + 2HNO; = 2NaNOQO; + CO;, + H,0

0,173 mol HNOs-val reagal 0173 mol

= 0,087 mol CaCOxs-tal és Na,CO;-tal

10 pont

1 pont

| pont

1 pont
1 pont

2 pont



15¢g

Kiindulasi anyagmennyiségek: n(CaCO, )= = 0,150 mol
~7 100 g/mol
, I5¢g
n{Na,CO,)= =——=0,142 mol 2 pont
7 106 g/moi

A sOk vannak feleslegben, ezért a sav mindkét poharban teljesen reakcioba 1ép. Azonos
terfogatu szén-dioxid gaz keletkezik mindkét poharban, ezért a mérleg egyensiilyban

marad. 2 pont
_ 0,173 mol dm’ JaERiE e .
A keletkezett CO, terfogata = — 245 J = 2,12 dm”, mindkét poharban
2 mo
azonos. 2 pont

12 pont

A6..7,8.,9. 10. feladat azonos az La., Lbésa Il kategoria feladataival.

Maximailisan elérhet6 100 pont
A megoldokulestol eltérd minden mas, elvileg helyes megoldis teljes pontszammal
elfogadhato, illetve értelemszeriien pontozhatd. Szdmolasi - nem elvi - hibaért 1-2 pontot
vonjunk le.
Az esetleges hibéért elnézést kériink!
Bekiildési ponthatarok:
a.) L a és L b kategéridinal minimum 35 pont,
b.) Ill.aés Il b kategorianal minimum 40 pont,

¢.) I kategérianal minimum 30 pont.

Kérjik a ponthatar feletti dolgozatokat 2000. februér 19-ig bekiildeni
~ az alabbi cimre:

dr. Kovics Ivanné dr. Csanyi Csilla
vezeto szaktandcsado

Févarosi Pedagogiai Intézet
(1088 Budapest, Vas u. 8-10. )

1431 Budapest, Pf, 199

KOSZONJUK!



92438
n(H,O) :\Q—\ 58 = 31.38mol 1 pont

18 g/ mol
az oldatban 51,38 mol Ha() & 5.2 mol KOH van = 56,58 mol anvag van 1 pont
.-5,2 MmOl amis irkataaste o _
molszazalék KOH = /56 58 mol 100 =9,19 n/n(%)KOH 2 pont
¢, 291.2 g KOH vary ?dmJ oldatban ~ témegkoncentracio 291,2 g/dm’ 1 pont
/ 9 pont
/
6. NH.Cl <« NH;+ HCI 1 pont
3 . 10 dm
10 dm™ 20°C-os levegd —— X — = 0,417 mol 2 pont
24 dm* /moi
pV=nRT V és T allando
b
b, 1N,

0,/MPa _ 0,417 mol

0,25 MPa n,
0,417 mol - 0,251
n, = Mo e =1.0425 mol S pont
- 0 1 MPa
Bomlas utan 1,0425 mol gazbél a levegd 0.417 mol. I pont
Az NH:Cl bomlasabol 1,0425 mol — 0,417 mol = 0,6255 mol gaz keletkezett. 1 pont

2 mol gaz lesz (NH; + HCI) 1 mol NH:Cl-bél

0.6255 mol gaz lesz 0,313 mol NH,Cl-bol 2 pont
m(NH;Cl) = n - M(NH;Cl) = 0,313 mol * 53,5 g/mol = 16,746 ¢ 1 pont
16.746 g ammonium-klorid bomlott el a hevités hatasara. 13 pont

7. Az c]so kiindulasi oldat 100 grammjaban 10,5 g HCI van.

10 em™ 1,055 g'em” = 10,55 g oldatbhan  x=1,108 g HCI van. 2 pont
X 84mol _ a8 ~9198
A misodik kiinduldsi oldat30 em’¢ben Jo00em® " 2% ot 0 € HClvan
2 pont
Uj oldat tomege:
10cm’ 1,055 —=— +30cm’ 1,135 —=— = 10,55 g+ 3405 g=44.6 g 2 pont
cm’ cm-

(]



{1 oldatban a HC1 1,108 g + 9,198 ¢ = 10,306 g

10,306 ¢ . , .
uj oldat tomegszazaléka = # “100=23.11 m/m (%)
8. CH;+20,=C0,+2H,0 AH= -890 kl/mol
CaCO; =Ca0O + CO, AH=+180 kl/mol
M{(CaCO;)=100
5800 g ;
n{CaCOs) = — = 38 mol
100 g/ mol

aCOs bomlasahoz sziikséges ho 58 mol 180 kJ/mol = 10440 kJ

L .- 10440k . . .3
Szitkséges metan térfogata = »ﬁ 245 dm” =2874 dm
oIV A

9. M{(NaCl)=585

M.(MgCl,) =95
A keverekben x mol NaCl és v mol MgCl, van.
A keverék tomege =58 5x + 95y =35 ¢

2NaCl + H,SO,; = Na,SO, + 2HCI
x mol NaCl — x mol HCI

MgCl; + H,SO: = Na,SO,4 + 2HCI
v mol MgCl, — 2y mol HCI

A keletkezett hidrogén-klorid térfogata: i
(x+2y)245dm =15dm’

58.5x+95y=35

(x+2y)245=1,5 ezek alapjan:
y = 0,0036 mol, magnézium-szulfat tomege = 0,0036 - 95=0342 ¢
x = 0,054 mol, natrium-klorid tomege =0.054 - 58,5=3,159 ¢

A kiindulasi keverék anyagmennyiség aranya:
n(NaCl) : n(MgCl,) = 0,054 :0,0036 = 15
Kiindulasi keverék tomegszazalékos dsszetétele:

31588 -
NaCl: 2228 100 = 90,22 m/m (%)
358
o 0342¢
MgClL : —2-== 100 = 9.77 m/m (%)
3,28

4

1 pont

i pont

8 pont

2 pont

| pont

| pont

2 pont

6 pont

2 pont

1 pont

1 pont

2 pont

4 pont

2 pont

1 pont

1 pont

14 pont



10. 2KMnO; + 580, + 2H,0 = K580, + 2MnSO, + 2H,S0: 2 pont
o 0.001 mol ; s )
n{KMnO,)=——-10cm’ = 10" mol 2 pont
' ' 000 cm”
107 mol
SO, tartalom = ————-5=25-10 " mol 2 pont
SO, tomege =2,5 10" mol 64 g/mol =160 10~ 2=16mg 1 pont
1 ot e ae s 1.6 mg L s .
I m” levego kén-dioxid tartaima = ————- 1000 dm” = 8,65 mg 2 pont
185 dm”
A vizsgalt levegd kén-dioxid tartalma meghaladja a megengedett értéket. | pont
10 pont

Maximalisan elérhetd 100 pont

Il.a ésIL.b kategoria
A szerves kémiat tanuld didkeknak

1. Minden 6l kiegészitett szerkezet 1 pont, a vegviilet neve 1 pont.
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